

加强市政工程管理的有效措施分析

张芳

西安市第二市政工程公司

DOI:10.32629/bd.v3i7.2567

[摘要] 伴随着我国城市化进程的逐渐加快,市政工程可以说得到了各地政府单位、有关部门的共同关注,城市市政基础设施建设规模呈现出不断扩大的发展趋势。大家都知道,市政工程中包含的施工技术、施工工艺是异常复杂的,其中涉及到的施工方也是非常多,为此,要想做好工程管理工作可以说存在非常大的难度。为此,我们需要针对市政工程的特点出发,根据市政工程施工管理中存在的问题来采取市政工程管理有效措施,这样才能够将更多先进的施工技术运用到市政工程当中,建设出高质量的市政工程,为现代化市政工程管理提供丰富的管理依据,从而更好地推动我国社会经济的稳定可持续发展。接下来,本篇论文围绕加强市政工程管理的有效措施进行分析,望能够对同行业有一定的参考价值。

[关键词] 市政工程; 管理; 措施

复杂的施工工艺是市政工程存在的一大突出问题,并且在工程施工中涉及到各方工程参与人员,为此,市政工程管理工作中是存在一定难度的,这就需要我们根据市政工程的特点来采取科学有效的工程管理措施,市政工程施工作业当中运用先进的施工技术、系统化的专业管理来更好地达到工程质量各方面的要求,从而建设高质量的市政工程,推动我国社会经济的高速发展。

1 市政工程管理问题解析

1.1 施工方缺少对工程质量的管理

通常状况下,市政工程是通过招投标的方式来进行施工方的选择的。但是,因市政工程一般都是一些短期的工程,施工方存在工程质量层次不齐、管理水平高低等问题。此外,有的市政工程在招标过程当中有转包问题的存在,最后以较高水准的施工队伍来招标,最后在得到市政工程项目建设权力之后,便会存在整个市政工程是交给了施工能力较弱的施工团队来进行工程建设的现象。同时,一部分施工企业为能够从工程中谋取较大的利润随意的偷工减料、未严格遵循国家相关法律法规制度来开展市政工程建设,施工现场环境较差、施工设备严重落后、市政工程中需要的施工材料及施工人员存在复杂的关系,施工团队根本无法按照国家规定来开展市政工程建设,最终必然会导致市政工程质量无法得到保障的现实发生。

1.2 建筑市场中规范性较差

通常情况下,市政工程的资金是由国家政府部门下拨的专项资金,为此,工程施工方所需担负的责任可以说是微乎其微的。在市政工程施工管理制度比较匮乏的基本状况下,工程施工方对于工程质量方面的要求是较为淡薄的,这就会造成工程施工作业中仅仅重视市政工程的进度快慢,将工程施工质量完全忽视。市政工程招标具体明确的情况下,国家政府部门和有关工程实施单位并未真正地按照工程施工合同来做事,这样根本无法使得施工质量得到强有力的保障。市政工程的有关资格的约束在一定程度上并未真正地形成统一

的工程管理规范。

1.3 市政工程的监管机制需要得到进一步提高

工程施工方对市政工程质量认识处于非常浅显的层面,建筑市政管理不规范,在这种大环境缺乏高效的系统化的市政工程监管体制。为能够使得市政工程施工管理水平、工程质量得到显著性的升高,市政工程要不断地提升自身当下的工程监管水平。通常情况下,市政工程项目与各方面因素都有着密切的联系,在工程管理制约方面可以说是存在一定困难的,并且,当前的市场监管部门权力比较有限,对于市政工程施工质量的制约作用比较小,这就会市政工程施工管理的正常进行带来了很大的压力。目前,各地区工程监管部门因施工标准过低,施工企业的施工水平可以说存在较大的差异性,在市政监管简单的情况下,根本无法达到有效地市政工程施工效果。

2 加强市政工程管理的有效措施

2.1 加强对施工方的管理意识

在市政工程当中,施工方可以说是工程的主要参与方,是工程的建设方,其直接关乎着整个市政工程质量问题,并且对于整个城市基础设施建设有着很大的影响。作为市政工程的施工方一定要具备强烈的社会责任意识,能够全身心的投入到我国现代化城市建设当中。市政工程施工作业当中,可以说对工程施工质量必须要进行有效性的约束,工程施工前期,要对整个市政工作作出详细具体的阐述,这样才能够帮助施工方正确认识到工程管理的重要意义。在此期间,施工方可在本次的工程施工中获得意想不到的成功经验,可在实践中得到很好地提升,最终可促使市政工程质量、工程施工管理水平得到显著性的升高。在市政工程当中,只有不断地提高市政工程施工质量和工程施工管理水平,才能够建设出造福于人类社会的市政工程。

2.2 加强市政委管理过程检验,完善市政建设市场管理

市政工程施工作业当中,工程参与的施工方具体选用的施工材料、施工设备等可以说对整个市政工程施工管理带来的影

响是多方面的,为此,一定要对于所要使用的施工材料进行严格的抽样检查、半成品的,所以对建筑材料进行严谨的抽检、半成品的检验和技术检验等相关质量进行有效的制约是确保市政府质量水准高低的主要因素。所以,严格要求原材料及半成品的检验标准对于市政工程质量十分重要,对于原材料和半成品应该按照规定的标准来进行分批的检验,确保检测结果准确无误。同时,监管的企业单位对施工所需的建筑材料进行定期检测以及不定期的抽查,以免会存在滥竽充数的情况存在,这样才能够使得市政工程得到真正意义上的有效保障。除此之外,相关监管部门要认真担负起自己所肩负的监管职责,牢牢坚持“为人民服务”的基本原则,认真做好市政工程监管工作。对市政工程进行监管的过程当中,要逐渐的积累对不同工程施工环境管理成功经验,这样才能够最短时间内把握好工程施工作业当中有可能会出现的各种问题,有关管理部门要严格进行市政工程的系统性审查,使监管机构对监管工作有更加深刻的认识。市政工程管理相关部门应该对监管企业进行有效的制约与规范,实现建筑市场经济的科学发展,并使市政工程质量与效率在市场管理的层面上进行提升。

2.3 不断完善工程监管体制与市政工程管理

对于市政工程而言,行之有效的市政监管是确保工程质量的基础性保障。只有创建高效的工程监管制度、设置明确的市政工程施工管理体系,同时创建相对应的工程管理部门,才能够促使有关的市政工程项目能够处在相统一的管理模式

和职责范围当中。创建科学合理的市政工程施工管理体系,针对那些比较复杂的工程进行专业管理,从而促使目前的市政工程施工管理体系得到更加的完善化。在市政工程施工管理体系的过程当中,同时需要建立相关的管理与协调部门,通过深入的调查研究分析,明确各个部门的基本职责,这样才能够建立起科学合理的市政工程施工管理体系。按照市政工程施工质量管理要求,制定详细的各岗位责任制度,从而形成明确职责的部门网络体系。从现有的工程项目开始,最后形成完善的工程监管体系与合理的市政工程施工管理体系。

3 结束语

做好市政工程施工管理工作涵盖了许多方面的内容,其中包含了工程成本管理、工程项目管理等一系列的管理内容,认真做好市政工程成本控制可以说是在完善的管理体制的基础上,促使工程项目经理的作用真正意义上的发挥出来。总而言之,只有不断地加强市政工程施工管理,才能够建设有益于人民群众的市政工程,才能够加快我国现代化城市建设进程。

[参考文献]

[1]韩猛.加强市政工程施工管理的问题与措施浅谈[J].居舍,2019(16):134+118.

[2]任勤.加强市政工程施工管理的问题与措施浅谈[J].居舍,2018(35):128.

[3]董文永.试析加强市政工程施工管理的有效措施[J].建材与装饰,2018(47):171-172.